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Bericht aus der Gemeinderatssitzung 
vom 07.11.2022 

 

Der Bürgermeister berichtete: 
 
- Das Bayerische Landesamt für Statistik hat die 
amtlichen Einwohnerzahlen zum 30.06.2022 be-
kannt gegeben. Der Bevölkerungsstand zum Stich-
tag lag in Markt Taschendorf bei 1.023 Einwohnern. 
Am 31.12.2021 wurden noch 1.008 Einwohner ge-
zählt. Im Jahr 2021 wurden insgesamt 7 Kinder ge-
boren. Der Durchschnitt der letzten 7 Jahre liegt bei 
8 Neugeborenen jährlich.  
 
- In der Bürgermeister-Dienstversammlung am 
19.10.2022 wurde unter anderem bekannt gegeben, 
dass inzwischen 1.134 Personen aus der Ukraine 
gemeldet sind, die seit dem Februar 2022 in unseren 
Landkreis gekommen sind. 
 
- Weiterhin wurde der neue Landkreisgutschein 
„NEA-Taler“ vorgestellt. Der NEA-Taler ist ein loka-
les Gutschein- und Bezahlsystem. Unter dem Motto 
„Freude schenken – Lokal kaufen“ könnte der NEA-
Taler das ideale Geschenk für Freunde, Bekannte o-
der betriebliche Mitarbeiter sein. An 66 Akzeptanz-
stellen im Landkreis kann inzwischen mit dem NEA-
Taler eingekauft werden. Auch jetzt noch können 
weitere Betriebe und Geschäfte mitmachen und das 
Einkaufen und Bezahlen in ihrem Haus möglich ma-
chen. Nähere Informationen erhalten sie auf der 
Webseite nea-taler.de  
 
- Bürgermeister von Dobschütz aus Diespeck stellte 
das Konzept „Schutzinsel – wir helfen dir“ vor. 
Schutzinseln sind Orte, an denen Kinder unkompli-
ziert Hilfe bekommen. Dies können Geschäfte, Res-
taurants, öffentliche Institutionen oder Betriebe sein. 
Schutzinseln werden durch eine eindeutige Kenn-
zeichnung auch gemeindeübergreifend erkennbar 
gemacht. Schutzinseln werden evtl. dann benötigt, 
wenn Kinder ihr Handy oder das Busticket verloren 
haben, von größeren Kindern verfolgt werden oder 
sich durch Erwachsene bedroht fühlen. Wer 

Näheres zu dem Konzept wissen möchte, fragt im 
Rathaus nach oder informiert sich unter 
www.schutzinsel.com  
 
- Am 26.10.2022 fand im LRA Neustadt/Aisch eine 
Informationsveranstaltung zum Thema Energie- und 
Gasmangellage statt. Neben den relevanten Sach-
gebietsleitern des LRA waren Vertreter der   N-Ergie 
aus Nürnberg und der Leiter der Fernwasserversor-
gung Franken aus Uffenheim vor Ort. Zunächst 
wurde klargestellt, dass für den Katastrophenschutz 
primär das LRA zuständig ist. Wenn aber beim Ein-
tritt des Ernstfalles das LRA nicht erreichbar ist, 
dann liegt die Zuständigkeit bei den einzelnen Kom-
munen. Eine größere Gemeinde hat einen Notfall-
plan ausgearbeitet, an dem man sich orientieren 
kann. Auch auf VG-Ebene gibt es hierzu konkrete 
Überlegungen.  
 
 

Bauleitplanung Photovoltaik Hombeer-
Kellerflur 
 
Frau Doll vom Ingenieurbüro Härtfelder führte die 
Abwägung durch und erläuterte die Inhalte.  
Die Stellungnahmen zum Entwurf der 5. FNP-
Änderung und zum Entwurf des vorhabenbezoge-
nen Bebauungsplanes „Photovoltaik Hombeer – Kel-
lerflur“, jeweils in der Fassung vom 01.08.2022 wur-
den entsprechend der Ausführungen behandelt und 
abgewogen. 
Der Gemeinderat Markt Taschendorf stimmte den 
Abwägungsvorschlägen zu. Es wird eine redaktio-
nelle Ergänzung bei den textlichen Festsetzungen 
zur Einfriedung vorgenommen, um die Errichtung ei-
nes Zaunes über den Bereich des Schutzstreifens 
der Wasserleitung hinweg zuzulassen. 
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Antrag auf Bewirtungszuschuss durch 
den Feuerwehrverein Frankfurt/Birkach 
 
Der Gemeinderat Markt Taschendorf unterstützt den 
Feuerwehrverein Frankfurt/Birkach mit 425,00 €. 
Grund ist der Besuch der Partnerwehr aus Niederer-
lenbach. 
 
 

Kauf eines Ersatzfahrzeugs für den ge-
meindlichen Bauhof 
 
Der Gemeinderat beschloss die Ersatzbeschaffung 
für den Bauhof-Pkw und entschied sich zum Kauf 
des Ford Transit Doppelkabine, Pritsche mit Kipper 
zum Angebotspreis von 24.399,00 €. 
 
 

Errichtung eines neuen Spielgerätes für 
den Spielplatz „Am Pfarrweiher“ in Markt 
Taschendorf mit Unterstützung für 
Kleinprojekte durch die „Kommunale Al-
lianz Franken III“ 

 
Der Gemeinderat beschloss unter der Vorausset-
zung, dass das Projekt aus dem Regionalbudget der 
Kommunalen Allianz Franken III gefördert wird, die 
Anschaffung eines Spielschiffes Pinta Solo zum An-
gebotspreis von 19.065,09 €. Bürgermeister Otmar 
Lorey wir den Förderantrag stellen. 
 
 

Herzlichen Dank 
 
Am 29.10.2022 haben die Ortsburschen von Markt 
Taschendorf eine Aktion zur Dorfsäuberung durch-
geführt. Circa 30 Personen – längst nicht nur Orts-
burschen – haben sich an der Aktion beteiligt und 
fleißig Müll gesammelt. Knapp 10 große Müllsäcke 
kamen zusammen.  
Der Bürgermeister möchte sich ausdrücklich bei 
allen Beteiligten für die Idee und die ehrenamtli-
che Durchführung dieser Dorfsäuberung bedan-
ken! 
 
 

Achtung: 
 
Weihnachtsgrüße, die im Mitteilungsblatt veröffent-
licht werden sollen, bitte bis spätestens 30. Novem-
ber 2022 per Mail an info@markttaschendorf.de 
schicken. 
 
 
 
Die nächste öffentliche Gemeinderatssitzung fin-
det voraussichtlich am 05.12.2022 um 18.00 Uhr 
im Rathaus in Markt Taschendorf statt. 
 
 
 

Vereinsnachrichten, Veranstaltungen  
 

und Sonstiges 
 
 

 
Herzliche Einladung  
zur Weihnachtsfeier 
 
des Feuerwehrvereins Frankfurt-Birkach 
& Fischereivereins Frankfurt 
 
Zur diesjährigen Weihnachtsfeier, die am Freitag, 
den 25. November 2022 stattfindet, laden wir recht 
herzlich zu einem gemütlichen Beisammensein ein. 
 
Beginn ist um 19:00 Uhr im Gasthaus „Zur frohen 
Einkehr“ / Frankfurt 
 
Auf ein zahlreiches Erscheinen freut sich die Vor-
standschaft. 
 

 
 

 
 
Herzliche Einladung  
zum Weihnachtsmarkt 
am Dorfplatz in Markt Taschendorf 
am 1. Advent  
 
 
Wir freuen uns, dass heuer wieder unser beliebter 
Weihnachtsmarkt stattfinden kann. Für das leibliche 
Wohl und eine vielfältige Auswahl an Geschenk-
ideen sorgen unsere Vereine und privaten Anbieter. 
Das musikalische Rahmenprogramm für die vor-
weihnachtliche Stimmung darf natürlich auch nicht 
fehlen. 
Programm 

 
15.00 Uhr Eröffnung mit Bürgermeister  

Lorey und dem Kindergarten 
anschl. Posaunenchor Markt Taschen-

dorf 
16.30 Uhr Männergesangsverein Eintracht 
17.00 Uhr der Nikolaus kommt 
18.00 Uhr Bläsergruppe Obersteinbach 
19.00 Uhr Schlussandacht m. Pfr. Meister 

und der Bläsergruppe 
Obersteinbach 

mailto:info@markttaschendorf.de
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Jagdgenossenschaft Obersteinbach-
Lachheim-Lerchenhöchstadt 
 
Herzliche Einladung an die Jagdgenossen des 
Jagdreviers  
Obersteinbach-Lachheim-Lerchenhöchstadt zum 
Jagdessen am Samstag, 
03.12.2022, ab 17:00 Uhr an unserer Jagdhütte am 
5-Arm-Weg. 
Hinweis für Besucher: Bitte Taschenlampe mitneh-
men 
 
Wir freuen uns auf vorweihnachtliche Stunden mit 
Euch am Lagerfeuer! 
 
Eure Jäger Greta und Alexander Schneider 
 
 
 
 

MSC Markt Taschendorf – Vorankündi-
gung 
 
Am 17.12.22, ab 18:30, Wintersonnwendfeuer am 
Sportheim des MSC mit Bewirtung. 
 

 
 
Bayerischer Bauernverband  - lädt ein    
 
Ortsverband Burghaslach, Oberrimbach und 
Gleißßenberg 
 
Herzliche Einladung  
„Haben Sie eine Patientenverfügung“ ist die erste 
Frage, wenn ein Familienmitglied ins Krankenhaus 
muss. Deshalb laden wir zu einen Informations-
abend ein, über 
„Patientenverfügung, Vorsorgevollmacht und Be-
treuungsverfügung – was Sie tun können um richtig 
vorzusorgen“ 
Mittwoch 30.11.2022 um 19:30Uhr im FFW Haus 
Gleißenberg   
Referent: Herr Meth vom BBV 
Wer lädt ein: BBV Ortsverband, Gleißenberg, 
Burghaslach und Oberrimbach 
 
Wer kennt das nicht:  
In der Schulter zieht’s, das Knie tut weh, die 
Hüfte schmerzt, im Rücken stichts. 
Dorothee Franke aus Ullstadt hält uns einen Vor-
trag darüber, wie wir mit kleinen Schritten etwas 
verändern können. 
Unkostenbeitrag  5,00€ pro Person  
Dienstag 31.Januar 2023 19:oo Uhr in 
Burghaslach beim Melber 
Wer möchte kann sich bei mir melden, wir bilden 
dann Fahrgemeinschaften. 
Wer lädt ein: BBV Ortsverband Gleißenberg, 
Burghaslach und Oberrimbach 
 

Ausflug nach Nürnberg  Samstag  22.4.23  Ab-
fahrt ca. 10:oo Uhr   Rückfahrt ca. 18:oo uhr 
Besichtigung des Gemüseanbaubetriebes Höfler  
von 13:30 – 15:00Uhr  Unkostenbeitrag  5€ dafür 
gibt es auch ein kleine Gemüsetüte. 
Das restliche Programm wird noch rechtzeitig be-
kannt gegeben! 
Ich bitte um Anmeldung bis zum 31.3.2023 bei In-
grid Hilpert, Gleißenberg 15, Tel. 0176 22208041 
Wer lädt ein: BBV Ortsverband Gleißenberg, 
Burghaslach, Oberrimbach 
 
 
 
 

BBV-Landseniorengruppe: 
 
Herzliche Einladung an alle interessierten Bür-
gerinnen und Bürger!! 
 
Das nächste Landseniorentreffen findet am Mitt-
woch, 07. Dezember 2022, in Sugenheim, Land-
gasthaus „Ehegrund“ (Fam. Stiegler) statt. Der 
Nachmittag beginnt um 13:30 Uhr.  Zum Thema 
„Advent, Advent der Kranz der brennt“ liest der 
Mundartdichter Hans Meyer aus Scheinfeld. 
Weitere aktuelle Termine finden Sie unter www.bil-
dung-beratung-bayern.de oder auch über die BBV-
Homepage www.bayerischerbauernverband.de. 
 
 

BBV-Bildungswerk: 
 
Herzliche Einladung an alle interessierten Bür-
gerinnen und Bürger!! 
 
Das BBV-Bildungswerk bietet in Zusammenarbeit 
mit der BBV-Landfrauengruppe folgende Veranstal-
tungen an: 
Am Dienstag, 13. Dezember 2022, findet in 
Sugenheim im Landgasthof „Ehegrund“ ein Vor-
trag zum Thema „Gesundheit wird digital“ statt. 
Referentin ist Carina Schütz vom VerbraucherSer-
vice im KDFB e.V. Die Veranstaltung beginnt um 
19:30 Uhr. Eine Anmeldung ist nicht erforderlich. 
Ab Januar bis März 2023 finden wieder Kochvor-
führungen mit unseren BBV-Ernährungsfachfrauen 
statt. Es werden Termine in Neustadt a.d.Aisch 
(Seminnarraum der BBV-Geschäftsstelle) und in 
Uffenheim (Lehrküche des AELF) angeboten. Das 
Motto ist „Gesund und fit mit (vorwiegend) 
pflanzlicher Ernährung“. Alle Termine erhalten 
Sie bei der BBV-Geschäftsstelle unter Tel. 
09161/6642-0 oder sind unter www.bildung-bera-
tung-bayern.de einsehbar. 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://www.bildung-beratung-bayern.de/
http://www.bildung-beratung-bayern.de/
http://www.bayerischerbauernverband.de/
http://www.bildung-beratung-bayern.de/
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An alle Siebenerkollegen 
 
Da unser bisheriger Vorstandsvorsitzender leider 
aus gesundheitlichen Gründen sein Amt niederlegt 
und daher bei den Wahlen am nächsten Siebener-
tag am 11.03.2023 nicht mehr zur Verfügung steht, 
suchen wir einen Nachfolger für dieses Amt. 
Dieses Amt kann jeder Siebener, außer den 
Ortsobmännern, übernehmen. 
Wer sich für dieses Amt zur Verfügung stellt oder 
jemanden vorschlagen möchte, soll sich bitte bei 
Herrn Hans-Otto Bauer, Sugenheim, Tel. 09165 / 
463 melden. 
Vielen Dank. 

 
 
 
Neue Försterin im  
Forstrevier Markt Taschendorf: 
 
Ab November 2022 übernimmt Larissa Reininger 
das Forstrevier Markt Taschendorf. 
 
Sie ist Ansprechpartnerin für die Wälder in den Ge-
meinden Baudenbach, Burghaslach, Diespeck, 
Langenfeld, Markt Taschendorf und Oberschein-
feld. 
 
Kontaktdaten: 
Telefon: 09842/2082151 
Mobil: 0160/8822185 
E-Mail: larissa.reininger@aelf-fu.bayern.de 
 
Sprechstunden im Markt Taschendorfer Rathaus 
nur nach vorheriger Vereinbarung. 

 
 
 
Kommunale Allianz FRANKEN 3 
 
Regionalbudget: Zweiter Aufruf zur Einreichung 
von Förderanfragen für Kleinprojekte 

 
Die Kommunale Allianz FRANKEN 3 hat auch für 
2023 wieder das Regionalbudget beantragt. Im letz-
ten Jahr konnten Projekte mit einer Gesamtinvesti-
tion von ca. 170.000 € realisiert werden. 
Mitgliedskommunen sind: Burghaslach, Geiselwind, 
Langenfeld, Markt Bibart, Markt Taschendorf, Ober-
scheinfeld, Scheinfeld, Schlüsselfeld und Sugen-
heim. Vorbehaltlich der Förderung durch das Amt 
für Ländliche Entwicklung Mittelfranken ruft die 
Kommunale Allianz deshalb zur Einreichung von 
Förderanträgen auf. 
Die Anträge können seit dem 01.09.2022 bei der 
VG Scheinfeld eingereicht werden. Berücksichtigt 
werden Anträge, die dort bis zum 01.12.2022 ein-
gehen. 
Gefördert werden können Kleinprojekte, die eine 
Gesamtinvestition von (netto) 20.000 € nicht über-
steigen bzw. die Bagatellgrenze von 1000 € nicht 

unterschreiten. Ausnahmen von der Bagatellgrenze 
sind u.U. möglich. Die Förderung kann bis zu 80 % 
der Nettokosten betragen, jedoch nicht mehr als 
10.000 €. Mit dem Projekt darf frühestens ab dem 
01.01.2023, jedoch nicht vor der Förderzusage, be-
gonnen werden und muss bis spätestens 
01.10.2023 abgeschlossen und abgerechnet sein. 
Die Projekte müssen den Zweck verfolgen, die 
ländlichen Räume als Lebens-, Arbeits-, Erholungs- 
und Naturräume zu sichern und weiterzuentwickeln. 
Antragsberechtigt sind Kommunen, Vereine, Ver-
bände, Stiftungen, Genossenschaften, Kleinstbe-
triebe, Einrichtungen und Privatpersonen. 
Nähere Infos finden Sie auf der Homepage unter 
www.franken-drei.de/regionalbudget/. Wenden Sie 
sich bei Fragen und Projektideen an Herrn Martin 
von Loeffelholz, Allianzmanagement, Tel. 09162 / 
9291 235 bzw. E-Mail: info@franken-3.de . 
 
Neues aus der Allianz 
 
Aktionstage Innenorte 
Vom 14. Bis 25. September fanden erneut die „Akti-
onstage Innenorte“ statt, welche in Kooperation mit 
den Kommunalen Allianzen aus dem Landkreis und 
dem Regionalmanagement organisiert wurden. Das 
Programm setzte sich aus einer Reihe von Vorträ-
gen, Rundgängen und Ausstellungen zusammen. 
Als Highlight konnten die Besucher unter anderem 
das Brauereigelände Finster in Burghaslach besich-
tigen, in das bald Privat- und Ferienwohnungen, 
ebenso wie eine Schaubrennerei Einzug erhalten. 
Nostalgie versprühte der alte Bahnhof in Schlüssel-
feld. Beide Gebäude wurden mit viel Aufwand und 
Herzblut saniert. Die Aktionstage wurden vom Amt 
für Ländliche Entwicklung (ALE) Mittelfranken und 
dem Landkreis finanziert. 
 
Kernwege 
Die Umsetzung der Kernwege schreitet voran – 
langsam, aber stetig! Im Sommer 2021 beschlos-
sen der Allianzrat und die Gemeinderäte das Kern-
wegenetzkonzept der FRANKEN 3. Im Mittelpunkt 
steht der Ausbau von landwirtschaftlichen Wirt-
schaftswegen und Gemeindeverbindungsstraßen. 
In einem ersten Schritt lief die Gemeinde Schein-
feld zusammen mit dem ALE Mittelfranken kürzlich 
den Kernweg westlich von Grappertshofen ab.  Zur 
Klärung der Ausbaubreite wurden neben baulichen 
Aspekten auch der Naturschutz und die Wasserab-
leitung diskutiert. 
 
Sonstiges 
Im Rahmen des Regionalbudgets wurden auch die-
ses Jahr durch das ALE Mittelfranken wieder di-
verse Kleinprojekte gefördert. Nähere Informatio-
nen hierzu finden Sie im Artikel zum Regional-
budget. Des Weiteren arbeitet die Allianz gerade an 
einer verstärkten Zusammenarbeit der Bauhöfe, an 
einem Konzept zur Vorbereitung auf etwaige 
Stromausfälle und zum Thema Windenergie. Für 
letzteres Anliegen trafen sich die Bürgermeister 
kürzlich mit Vertretern der n-ergie und des 

mailto:info@franken-3.de
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Bayernwerk. Im Mittelpunkt stand die Frage der 
Stromeinspeisung. 
 
Spiel und Sport und Speiseeis: Das Regional-
budget 2022. 
 
Dieses Jahr wurden durch das Amt für Ländliche 
Entwicklung (ALE) Mittelfranken 12 Kleinprojekte in 
der Kommunalen Allianz FRANKEN 3 gefördert. 
Gegenstand der Förderung waren Kleinprojekte mit 
Gesamtausgaben von maximal 20.000 € netto, von 
denen bis zu 80% bzw. bis zu 10.000 € förderfähig 
sind. 
Großer Beliebtheit erfreuten sich die Erneuerung 
und Erweiterung von Spielplätzen. So geschehen in 
Deutenheim bei Sugenheim, in Schnodsenbach bei 
Scheinfeld und am Schlossberg bei Oberscheinfeld. 
Als regelrechter Trend stachen die sogenannten 
„Mehrgenerationen“-Spielgeräte heraus. Mit dem 
„Outdoor-Stepper“ steht nun auch neben dem neu 
errichteten Grillplatz in der Gemeinde Markt Ta-
schendorf ein solches Gerät. Thematisch dazu 
passt der kürzlich eingeweihte Trimm-Dich-Pfad 
„SULA“, der sich über die namensgebenden Orte 
Sugenheim, Ullstadt und Langenfeld erstreckt. Ob 
Seilschwingen, Hangelleiter oder Slackline - an 
mehr als 20 Stationen können sich Sport-Begeis-
terte nach Lust und Laune austoben. 
Wer es hingegen etwas gemütlicher angehen 
möchte, ist mit einem Besuch bei „Laras Dorfeis“ 
gut beraten. Von „Vanille“ bis „Oma´s Apfelkuchen“ 
wartet Frau Lara Holzwarth mit einem reichhaltigen 
Angebot an Eissorten auf – hergestellt mit Geräten, 
die sie über das Regionalbudget fördern ließ.  
Ganz im Zeichen des Sports steht wiederum der 
Kletterturm, den der RSV Sugenheim auf seinem 
Vereinsgelände errichten ließ. Mit unterschiedlichen 
Schwierigkeitsgraden und auf vier Wänden werden 
Jung wie Alt herausgefordert. Weitere Projekte wa-
ren die Anschaffung von Spindschränken für die 
Kinderfeuerwehr in Geiselwind und eine neue Be-
stuhlung für den 1. FCN-Fanclub in Markt Bibart. 
Den ausführlichen Artikel finden Sie in der Schein-
felder Rundschau. 
 
 
 
 

Der NEA-Taler – Offizieller Startschuss 
 
Das neue landkreisweite Gutschein- und Bezahl-
system im Landkreis Neustadt a.d.Aisch-Bad 
Windsheim wurde jetzt von den Kooperationspart-
nern im Rahmen der Bürgermeisterdienstversamm-
lung gestartet. Landrat Helmut Weiß hat auf die 
Chance hingewiesen unseren Landkreis zu stärken 
und die Wertschöpfung ein bisschen mehr im Land-
kreis zu behalten. Er bat die Bürgermeister auch in 
Ihren Gemeinden für das System Werbung zu ma-
chen und zu unterstützen. 
Im Anschluss hat Markus Löw, 1. Vorsitzender der 
Wirtschaftsvereinigung des Landkreises kurz die 
Vorteile und Möglichkeiten des neuen Systems für 
Geschäft, Unternehmen und auch Nutzern 

vorgestellt das sowohl in gedruckter Form als auch 
digital eingesetzt werden kann.  
Nach diesen kurzen Ausführungen haben die bei-
den Bürgermeister der Kooperationspartner-Städte 
Neustadt an der Aisch und Bad Windsheim, Klaus 
Meier und Jürgen Heckel Ihre Wünsche ausgespro-
chen, das viele Menschen das neue System einset-
zen mögen – sowohl als Annahmestellen wie auch 
als Geschenk- und Bezahlsystem.  
Die Chancen sollten wir als Region nutzen und die 
Zusammenarbeit im Landkreis weiter stärken. 
 
Mehr als nur ein Gutschein – Bezahlsystem für 
die Region 

 
Der NEA-Taler ist vor allem ein Gutschein, aber 
auch ein Bezahlsystem, der bei allen teilnehmen-
den Partnern eingelöst werden kann.  
Alle Partner sind auf der Seite www.nea-taler.de zu 
finden.  
Zum Einlösen des NEA-Talers zeigen Sie die Karte 
oder Ihr Handy einfach an der Kasse vor. Dort wird 
der QR-Code abgescannt und der jeweilige Kaufbe-
trag von der NEA-Taler-Karte abgezogen. Restbe-
träge verbleiben auf der Karte oder Ihrem Account 
und können bei weiteren Einkäufen genutzt wer-
den. 
Sie können die Karte an den Aufladestellen und na-
türlich Ihren digitalen Account jederzeit wieder auf-
laden. 
 
Jeder kann Annahmestelle werden 
Einzelhandel, Gastronomie, Hotellerie, Dienstleis-
ter, Touristik-/Eventbranche, Kultur, Kunsthand-
werk, Schaustellergewerbe … 
Melden Sie sich auf der Seite www.nea-taler.de an. 
Für Fragen und Informationen erreichen Sie uns 
unter service@nea-taler.de oder Tel.: 09161 
6209020.  
 
NEA-Taler - Ein Geschenkgutschein. Ein Land-
kreis. Viele Möglichkeiten. 
 
Das Gutschein- und Bezahlsystem im Landkreis 
Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim.  
Ein Geschenk mit vielen Möglichkeiten! Einlösbar 
bei zahlreichen Akzeptanzstellen im gesamten 
Landkreis. 
 
Bei den Verkaufs- und Aufladestellen können Ge-
schenk-karten erworben und mit Ihrem Wunschbe-
trag aufgeladen werden. Die Karten können jeder-
zeit bei den Verkaufs- und Aufladestellen wieder 
neu aufgeladen werden. 
Darüber hinaus ist der NEA-Taler ein bequemes 
Zahlungsmittel. Sie können über die Seite 
www.nea-taler.de einen Account erstellen und im-
mer wieder über Ihr Smartphone einfach aufladen.  
Alle weiteren Informationen zum NEA-Taler sind zu 
finden unter: www.nea-talder.de.  
 
 
 
 

http://www.nea-taler.de/
http://www.nea-taler.de/
mailto:service@nea-taler.de
http://www.nea-taler.de/
http://www.nea-talder.de/
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Die LAG Südlicher Steigerwald e.V. mit Sitz in 
Scheinfeld sucht zum 01.04.2023 eine  
     

Teilzeitkraft m/w/d zur Unterstützung des LAG- 
Managements.  
 
Nähere Informationen entnehmen Sie bitte unserer 
Homepage  www.lag-steigerwald.de  
Ihre aussagekräftige online-Bewerbung senden Sie 
gerne bis 05.12.2022 an buero@lag-steigerwald.de  

 
 
 
Zu viele Kunststoffe in der Biotonne 
Verunreinigung wirft Probleme auf 
 
Durchgeführte Kontrollen der Biotonnen haben er-
geben, dass der Anteil an Gefäßen, der Bioabfall in 
Plastikbeuteln enthält, relativ hoch ist. Daher appel-
liert die Abfallwirtschaft, eine Verunreinigung des 
Biomülls durch Störstoffe zu vermeiden. Dazu ge-
hören auch die im Handel angebotenen kompos-
tierbaren Bioabfalltüten aus Kunststoff.  
 
Der Bioabfall wird vor der Kompostierung in einer 
Biogasanlage energetisch genutzt. Dort behindern 
diese Tüten die Abläufe, da das Prozesswasser 
den von den Beuteln umschlossenen Bioabfall nicht 
erreicht. Zum anderen sind diese Produkte auch 
hinsichtlich der Kompostierung umstritten. Zwar 
sind diese Kunststoffbeutel als „biologisch abbau-
bar“ zertifiziert, der Abbau ist aber im Gegensatz zu 
den labortechnischen Bedingungen unter realen 
Kompostierungsbedingungen nicht vollständig gesi-
chert. Gerade im Hinblick auf die verschärften Qua-
litätsanforderungen an die Kompostprodukte des 
Landkreises durch die Bundesgütegemeinschaft 
Kompost – die im Übrigen in ihren Richtlinien kom-
postierbare Kunststoffbeutel als Fremdstoffe beur-
teilt – ist es aber zwingend, mögliche Kunststoffein-
träge zu minimieren. 
 
Die Abfallwirtschaft bittet daher Nutzerinnen und 
Nutzer der Biotonne, auf Kunststoffprodukte zu ver-
zichten und stattdessen Papiertüten zu nutzen, die 
im Handel oder an den Wertstoffhöfen erhältlich 
sind. Dadurch können Kosten eingespart und die 
Qualität der erzeugten Kompostprodukte gesichert 
werden.  
 
 

 
 
 

„Sprechstunde“ der Aktivsenioren 
 
Die nächste „Sprechstunde“ der Aktivsenioren fin-
det am Dienstag 13. Dezember 2022, in der Zeit 
von 14 - 17 Uhr statt. Die Beratung erfolgt in Zu-
sammenarbeit mit der Wirtschaftsförderung im 
Landratsamt Neustadt a.d.Aisch, Zimmer A 100 
statt. Da es sich um Einzelberatungen handelt, wird 
um Anmeldung bis Montag, den 13. Dezember 
2022 bei der Wirtschaftsförderung unter Tel.: 09161 
/ 92-1410 oder E-Mail: wirtschaft@kreis-nea.de. Die 
Beratung findet unter den allgemein gültigen Si-
cherheitsmaßnahmen statt. 
 
AKTIVSENIOREN BAYERN e.V. berät Existenz-
gründer und Existenzgründerinnen und hilft auch 
Unternehmen bei Problemfragen. Etwa 360 Exper-
ten im Ruhestand geben im Rahmen des Vereins 
ihre Berufs- und Lebenserfahrung aus unterschied-
lichen Bereichen in der Wirtschaft weiter. Die Ver-
einsmitglieder arbeiten ehrenamtlich und honorar-
frei. 
 
Im Landkreis Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim 
steht ein starkes Team bei Fragen zur Existenz-
gründung, Existenzerhaltung, Unternehmensnach-
folge für kleine und mittelständische Unternehmen 
mit Rat zur Verfügung. Schwerpunkte sind Planung 
und Finanzierung, Organisation und Rechnungswe-
sen sowie Hilfe bei Problemen mit Produktion, Ver-
trieb und Absatz. 
 
Aus gesetzlichen Gründen dürfen die Aktivsenioren 
keine Rechts- und Steuerberatung geben. Sie kön-
nen aber aus ihrer Sicht und Erfahrung dazu kriti-
sche und konstruktive Hinweise und Empfehlungen 
geben. Es können auch alle Fragen der Finanzie-
rung und Bewertung angesprochen werden. Ziel 
der Aktivsenioren ist es, in erster Linie Hilfe zur 
Selbsthilfe zu leisten. 
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